

# 伯公生日趴！美濃老男孩領唱山歌民謠 黃蝶翠谷熱鬧滾滾響徹雲霄(上)



黃鴻松(左)與溫文相(右)，兩個奧皮匠一手打造「山歌慶生趴」。

【李慧宜／高雄美濃報導】農曆八月初二，是伯公(客家族群對「土地公」的稱呼)的生日，今年落在國曆的九月十六日。在國曆的九月十六日，掃之前連日的驟雨陰霾，陽光耀眼、天氣晴朗。高雄美濃的黃蝶翠谷上空，傳來大冠鷲的長鳴，正聲聲呼應山谷深處「甲河伯公壇」的歡樂山歌大合唱。

黃鴻松一起幫忙，先把眾家伯公迎請到「甲河伯公壇」集會，再廣邀村子裡的男女老幼為眾神辦一場「山歌慶生趴」。



來自高雄楠梓的蔡佳蓉(左一)身為閩南人，卻深受伯公信仰文化吸引，她在現場指導法國籍導演Stefan唱客家歌。

伯公小旅行讓遊客深入了解伯公信仰村生命智慧。溫文相表示，每年八月初二，廣林里居民都會給伯公辦生日，可是之前因為疫情的關係停辦三年，現在看起來可能沒有那麼熱鬧。法國籍導演Stefan帶著他的「山歌慶生趴」來到美濃，這群外國朋友跟著客家鄉親一起歡唱敬伯公。法國籍導演Stefan帶著他的「山歌慶生趴」來到美濃，這群外國朋友跟著客家鄉親一起歡唱敬伯公。

伯公小旅行讓遊客深入了解伯公信仰村生命智慧。溫文相表示，每年八月初二，廣林里居民都會給伯公辦生日，可是之前因為疫情的關係停辦三年，現在看起來可能沒有那麼熱鬧。法國籍導演Stefan帶著他的「山歌慶生趴」來到美濃，這群外國朋友跟著客家鄉親一起歡唱敬伯公。法國籍導演Stefan帶著他的「山歌慶生趴」來到美濃，這群外國朋友跟著客家鄉親一起歡唱敬伯公。

## 【地方說明會】

### 獅子頭圳二幹線等兩處圳路 設置太陽光電計畫

為回應2050年淨零碳排目標，光電板鋪天蓋地進軍農漁村，造成變更地目直接離農、農地支離破碎、假種田真種電等等問題。為防止亂象，農業部已於2020年7月修正「農業主管機關同意農業用地變更使用審查作業要點」，限制特定農業區及養殖漁業生產區內，無論農業用地面積大小，均不得變更設置太陽光電等等規定。但，情況是否因此而緩解呢？

從2022年1月從第一起美濃農地設置太陽能光電的案例以來，到後續漁電共生內陸化的爭議，在美濃設置太陽光電的腳步從未停止過。有沒有環境承載量的問題？對美濃的田園景觀又將帶來什麼影響？都值得大家一起思考與討論。

**活動資訊**

| 開會時間 |  
**9/27(三) 14:00**

| 開會地點 |  
**高雄市美濃區公所(美中路260號)**

| 主辦單位 |  
**農業部農田水利署高雄管理處**

| 主持人 |  
**高副處長志賢**

| 簡報廠商 |  
**頂晶科技股份有限公司**

漁電共生內陸化  
高雄糧倉美濃平原週挑戰  
客家新聞20230822/ 曾宏智報導

相關報導

### 秋日的探尋 美濃黃蝶翠谷夜觀

位於玉山山脈尾稜二岔交會、美濃東北隅的雙溪，俗稱「黃蝶翠谷」。位於美濃溪上游的集水區，從日治時期即是熱帶林木的造林地，同時也擁有得天獨厚的自然資源，好奇在黃蝶翠谷裡晚上有什麼樣的生態嗎？透過夜觀活動以實際的方式了解屬於這片土地的生態！



| 時間 |  
**10/7(六) 17:30~20:30**

| 講師 |  
**陳柏豪**

**活動資訊**

東海大學生命科學系生態暨生物多樣性研究所碩士、觀察家生態顧問有限公司前動物部資深研究員，現為高雄鳥會美濃湖水雉復育工作站主任、專長為地理資訊系統、哺乳動物、鳥類、兩棲類、爬蟲類、環境影響評估(動物生態)、生態工程等。

| 注意事項 |

- 1、完成報名後將於活動前三日寄發行前通知單。
- 2、本活動為免費活動，交通、保險及餐食須自理。
- 3、活動遵照防疫指揮中心防疫規範。
- 4、本會保有活動異動之權力。

活動報名

指導單位：林務局屏東林區管理處  
主辦單位：美濃愛鄉協進會  
協辦單位：美濃八色鳥協會、高雄市野鳥學會、廣林社區發展協會